

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Előfizetési árak:		Vidékire küldve:	
Helyben.	10 kor. — fill.	Egy évre	18 kor. — fill.
Egy évre	5	Fél évre	8
Fél évre	2	Negyed évre	4
Negyed évre	1	Egy órára	1
Egy órára	1	Egy órára	1
Egyösszám ára 4 fillér.			

Főszerkesztő: **BENEDEK JÁNOS.**
 Felelős szerkesztő: **IIJ. MÓRICZ PÁL.**
 Kiadók: **HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Hirdetési díjak:
 Hat hasábon petit sor 10 fillér. Nagyobb terjedelmű és többes példájú hirdetések jutányosan. — Apró hirdetés minden sor 4 fillér.

Az öreg honvédekhez!

Veterán bajtársak!

Hétfőn lesz a halhatatlan emlékü magyar tábornokok lelkiüdvéért a gyász-istenitisztele. Jöjjetek el mindnyájan az Ur templomába, imádkozzunk éretők hittel, szeretettel s megtörhetlen lélekkel. Adjunk hálát a mindenség urának azért is, hogy mi mindnyájan, kik az emberi életkor legvégső határánál állunk, mind ez ideig életben maradtunk, kik az annyiszor kiállott csaták után életben, sebesületlenül, vagy csak könnyebb sebesüléssel hagyhattuk el a küzdőtér, az elesett hősök sirjain pedig felvirágozott a szabadság viránya s neveiket megörökítette a történelem.

Mindenség ura! Atyánk és Istenünk! Ki a felhőkön túl oly magasban lakozol, küld el fohászuk elé legbuzgóbb Angyalod, ki sebes szárnyain vigye fet imánkat trónod zsámolyához, midőn a Te szent egyházad oltára előtt leborulva imádkozunk a vértanukért és a többi elesett hősökért.

Jöjjetek 9-ik zászlóaljbeli hősök, a veressapkások, valamint a 3-ik zászlóaljbeli öreg honvédek Damjanich fiaji. Jöjjetek el ti is többiek: leróni a kegyelet adóját, hiszen mikor mi

már nem leszünk, eljönnek majd az unokák minden alkalomkor, s leborulva áhitattal fognak imát rebegni értünkük ők is a mindenható Isten előtt.

„Hol sirjaink domborulnak
 Unokáik leborulnak
 És áldó imádság mellett
 Mondják el szent neveinket.“

Ők fognak emlékezni majd mindazokról, kik a függetlenségi hadjárat alatt elvérzettek e szép hazáért, ahol születtünk, ahol élünk, és a hol meghalunk.

Jöjjetek el veteránok mindnyájan! Imádkozzunk.

Dr. Hegedüs Pál
 honvédegyeleti elnök.

Az osztrák madár és a mi gyászuk.

Ötvenhárom év előtt vérünkben, legjobbjaink verében fürdött az osztrák madár, a borzalmak világának ezen csodája, a kétfejű dögkeselyű . . . A Görgey által az árulás ördögi piacára hurczolt magyarság legjobbait marczangolta ez a kétfejű dögkeselyű, miután az oroszczár szoknyásvitézeivel bilincsekbe verette az elárult nemzet karját.

Fénysugára —
 A nótába.

Mást is megtanult a magyar:
 Ha bort iszik, sokat akar —
 Vigadozik,
 Imádkozik.

Mert mióta nincs kótája
 A cigánynak, csak nótája:
 Ez a magyar —
 Imádsága.

Lakatos Károly.

Egy hü osztrák — 16.

(Jelenet a szabadságharc végnapjaiból.)

Az én szakaszomba volt beosztva a Wenczel — meg a Michel.
 Hogyan kerültek az 5 ik huszár ezred 4-dik századához, erről nem tudok beszámolni. Szóbeszédéből hallottam annyit, hogy a Wenczel mint fogoly vasasnémet esküdt fel a mi zászlónk alá (nem akarta, hogy a mieinkkel kicseréljék), a Michelt is úgy fogták el az osztrákoktól.

Irtózatos halált, szörnyü pusztulást terjesztett ez a borzalom madár, midőn ötvenhárom év előtt a bakók által tálalt vérlakomán rémletesen vijogott és vértől fősken-dezett szárnyát csattogtatta.

Negyvennyolcz óra multán ránk virrad az októberi gyásznapi, az aradi vértanúság gyásznape, midőn az osztrák madártól körülvijogva bitóra kötötték a nemzeti hadsereg hős, győzhetetlen tábornokait és a többi védtelen vértanúinkat.

Vagy „k e g y e l e m b ő l“ butasoldos puskagolyója által roncsolták szét a hon-szerelemtől lángoló legnemesebb magyar sziveket. Másokat, közöttük nemes honleányokat, fajunk gyöngyeit, nyílt piacon veszőztek meg. A penészes sorvasztó börtönökben nem banditák csörgették a lánczot, hanem a magyar szabadsághősök válogott kiválóságai és tizezrével hurczolták fiainkat az osztrák armádia zászlója alá, hogy a kik mindenöket áldozták a szabadságért, most az osztrák madár vezetése mellett gyilkosai legyek más nemzet szabadságának, az olasz nemzeti szabadságának . . .

A debreczeni 1848/49-es öreg honvédek elnöke, a Damjanich fiainak zászlóaljába tartozó öreg honvédtiszt, a mélyen tisztelt doktor Hegedüs Pálunk honfiumi érzelmeiktől lelkes és megható hívogatót intéz lapunk elsőhelyén öreg

A Michel sötétbarna, jó hustartó öreg csataló volt, nagy, élénk, tüzes, okos szemekkel. Nagy ellenszenvet mutatott a legénység iránt. — Egyedül Wenczli értett a nyelvén. Wenczli volt képes vele banni, kivált úgy egy ingre vetkezve, míg megszokta a huszár ruhát.

A fiuk nem is igen jelentkeztek a nehez járásu paripáért.

Ha olykor beszállásoltunk egy egy pihenő napra, Wenczli az ő anyanyelvén (oseh születésü volt az istenadta), úgy elbeszélgett velem, gédelgette a lovát, hogy a legények, ingelkedtek vele, de ingerkedtek a lovával is.

Jól kellett azonban vigyázni annak a huszárnak magára, mert Michel ha szerét ejthette — hirtelen egész erejével rohant rá, fogvigyoritva — jót harapott azon a részén a kötekedőnek, a hol érte!

Elöttem is elmondták a fiuk:
 — Káplár uram, megjárja még a Wenczli a Michellel.

De a Wenczli kutyába se vette a figyelmeztetést.

— Tudom én a nyelvin neki, mondta, s kaczagott hozzá.

Magyar nóta.

Magyar nóta olyan nóta,
 A mely három száz év óta
 Csak sirató,
 Panaszkodó . . .

A jó Isten úgy gondolta:
 Leveszi az átkot róla —
 Adott cigányt,
 Gyöngyös nektárt.

Keserűvé lett a nektár,
 Könnyel tellett meg a pohár
 Ha vigadtak,
 Ha búsongtak.

De a vigság is elszalott,
 Átokká lett a búbanat
 Az ajkakon,
 A húrokon . . .

Isten is elszomorodott,
 Bánatában könye hullott
 A magyarra,
 A borágra,

Megédesült tőle a nedv,
 At szűrődött könnyön a kedv

Lapunk mai száma 10 oldalra terjed.

honvéd — bajtársaihoz, hogy az osztrákmadár örökdicő áldozatainak a hétfői, az október 6-ik napi gyászünnepeken vegyenek részt; de szól ez a felhívás te hozzád is érdemes, megifjodott magyar közönségünk, kiktől várjuk, hogy a Kossuth örömnép vi. an lobogó trikolorjai után a gyász fekete zászlaját sem késlekedtek kitűzni a nemzeti martiroság legszomorubb napján, az aradi tizenhárom megbocsáthatatlan, feledhetetlen gyilkolásának és hóhérlásának lázító, szívet tépő, lelket örjítő nehéz emlékezetű napján.

E multat, de jelenünket tekintve is okunk van a gyászra. Akkor nyíltan tobzódtott vérünkben és vagyonunkban az osztrákmadár, a buzhódt csőrű, gyilkos karmu kétfejú csoda, mely réme és utálat a szabad országok minden népének.

Okunk van ma is a gyászra; mert nemzetünk erős és gazdag szívet ma is az osztrákmadár marcangolja. Vagyonunk s vérünk felett ma is ez a kétfejú csoda garázdálkodik, bárha nem olyan nyílt és örjítő fektelenséggel, mint ötvenhárom évvel ezelőtt.

Okunk van ma is a gyászra! Hisz az osztrákmadár karmához kötött pórászon vekengünk, nem is sejtve, mikor csap újból és újból reánk. Mikor szakít ki egy-egy darabot ezer sebtől vérző testünkbe, rongyos nemzeti vagyonunkból, mert önállóságunk, függetlenségünk ma is mesebeszéd, áltatás. A magyar minisztereknek, magyar kormánynak Bécsben kellett és kell a fölött alkudozni, hogy vérünkbe, vagyonunkból kevesebbel elégedjék meg az osztrák madár, mely sőtét vézteként most is fejünk felett lebeg.

Ijesztgeti, rémitgeti a koresokat, az elakuvó sáfárokat, agyász magyarokat, hogy mindig több és több martaleket engedjenek át neki a nemzeti vérből és vagyonból, mig nem a pusztulás jeltelen, szegény mocsas-

ras gödrébe dobban az ezer sebtől vérző, a vagyonából kifosztott, az orvgyilkos karmok által marcangolt nemzet, melynek testén riadásul elődi férgek is lakomáznak.

Okunk van a gyászra; mert közeledik ay aradi gyásznap. Okunk van a gyászra, mert az osztrák madár ma is garázdálkodik vérünkben és vagyonunkban. Okunk van a gyászra, mert pusztulását tétlenül nézi, a pusztító kezek munkáját tétlenül türi a mai gyászmagyar. Tehát az októberi gyásznapon szívből, lélekből gyászoljunk testvérek, de a soha nem heggedt sebek sajtófájdalmánál, a nemzeti gyásznap mélységes, lelket rázó felindulásában, a dicő aradi tizenhárom martir és a névtelen, százezer nemzeti martir sereg példáján — nemesülve, erősbülve: ujtitsuk meg fogadalmunkat, hogy mi a kik még nem koresosultunk végleg el, hogy mi a kik gyilkos gyűlöletnél egyebet nem érzünk az osztrák madár iránt, a hívó szóra készek vagyunk nemzeti nagyjaink önfeláldozó példáját követni... És jövendőlk ti néktek, lecsapással fenyegető villámok perzselő szagát érzem a lovegőben, az a hívó szó már sokáig nem marad el. És akkor ünnepelni fogunk! A gyalázat, az osztrák szolgaság evesseb helyein a szabadság büvös-bájos vérrózsái fakadnak fel és az enyészet porába hull a szárnyaszegett osztrák madár. Jövendőlk ti nektek!

Ijabb Móricz Pál.

Szókimondó mágnások.

Az idők jelének, vagy csak merő véletlennek tudhatják-e be azt, hogy a legutóbbi napokban az ország különböző pontján és egészen különböző alkalmakkor a magyar főuri világnak három kimagasló tagja

A nehéz lovasság rohamára dobogott a föld s már messziről villogott tarajos saksajkok és fénylő kardok... A trombita szóra csak kiugrik a Michel a sorból. Szügybe vágott fovel rohan előre. Szembe a ránk rohanó vasasokkal.

Először azt hittem meglepetésemben, hogy a Wenzli kereket old, de később már láttuk, hogy a Michlit nem bírja szegény megfékezni s a ló vitte a lovagját a halálba.

Kivágnunk lehetetlen volt, mert már mi is elináltunk sebes vágatásban a vasasok tulereje elől. Hátukat mutattuk nekik. A nyeregben hátrafordulva még láttam a szegény Wenzlit elesni s a Michelt a roham oszlopszárnyán csatasorba állani.

Még jó szerencsénk volt, hogy utól nem ért bennünket...

Morvay Károly.

vonta magára az ország figyelmét váratlan szókimondásával.

Egyike ezeknek báró Wesselényi Miklós Szilágyvármegyének főispánja, a ki az édes atyjának állított emlék leleplezési ünnepélyén és éppen akkor, a mikor a király kegyéből kitüntetés nyer, mond egy hatalmas pohárköszöntőt, a melyben a pangerman törekvésekkel szemben az erős és egységes Magyarországot állítja elő, mint olyant, mely a trónnak egyedüli és biztos támasza. Egyben nem tartózkodik azt is kimondani, hogy a sokféle elemekből álló Ausztria ma holnap nem fog megküzdeni azzal az áramlattal, a mely arra törekszik, hogy a nagy német birodalomra olvassa be a németek által lakott területeket.

Ez a merészen megkoncipiált felköszöntő nem csak idebenn az országban, hanem a külföldön is érthető feltűnést keltett s a politikai körökben még egyre vitatkoznak annak a politikai jelentősége felett.

A második ilyen főur gróf Károlyi Istvan, a ki a nagy károlyi Kossuth-ünnepen mondott egy szintén országos feltűnést keltő beszédet, melyben azt magyarázta, hogy a Kossuth-kultusz nem zárja ki a király hűségét és egyben egész őszintén figyelmezteti az uralkodót, hogy ne álljon ellenében ennek a kultusznak, mert ennek hívei ma azt a kultuszt is üzik, a mely a királyhűségben csucsosodik ki és az a két kultusz nemcsak szépen megfér egymással, sőt egyenesen feltételezi egymást.

Ezt a szintén merészen megépített beszédet nem csak az országban, hanem a külföldi sajtóban is, mint nagyjelentőségű politikai nyilatkozatot tárgyalják és mindenki nagy súlyjal bíró kijelentésnek veszi.

A harmadik szókimondó mágnás gróf Zichy Jenő, a ki meg a Debreczenben tartott nép gyűlésen a gazdasági különválásnak feltétlen szükségességet hangoztatta nem csak mint az ország gazdasági fellendülésének feltételét, hanem mint olyan erősséget is, a melyre a monarchia biztosan helyezkedhetik. Ez e beszéd is érthető visszhangot keltett nem csak az országban, hanem azon kívül is.

A politikusoknak bőalkalmuk van most ezzel a három emlékezetes beszéddel foglalkozniok.

Kétségtelen, hogy ezek külön-külön is hálás tárgyai az elmélkedésnek, ámde együttvéve őket lehetetlen elzárkózni annak a gondolatától, hogy ennek a három beszédnek ilyen gyors egymásutánban való elmondása nem csak a véletlen műve, hanem olyan politikai jelenség, a melylyel komolyan foglalkozni kell és mint az idők jelével számot kell vetni az ország kormányának és összes politikai és parlamenti köreinek.

Ez a három kimagasló főur nem áll magában azokkal a nézetekkel, a melyeknek kifejezést adtak. Ezek a nézetek honosságot nyertek már — kevés kivétellel — a magyar mágnás világban s mert ez a társadalmi csoport mindenha elsősorban ékeskedett a király hűség erényével, kétségtelen, hogy a mikor éppen ez a társadalmi csoport hangoztat ilyen politikai elveket, akkor azok olybá is tekintendők, mint a melyeket az idők méhe érlelt meg és a melyek most már akadálytalanul teszik meg hódító utjukat.

Ugy nézzük, hogy most egy óriási fordulat következik be a politikai életben,

Uj műterem!

nyitottam. Bátorodom megjegyezni, hogy nálam tényleg csakis művészi kivitelű képek fognak előállítani

Van szerencsém a t. cz. közönség tudomására hozni, hogy Piacz-utca 34 sz. a., a m. kir. főposta mellett

Tisztelettel

nagyobb szabású fényképészeti műtermet
Harth Gusztáv fényképész.

a melynek szövege a magyar főurak, kiknek ilyen fellépése nem véletlen, hanem céltudatos találkozása a nemzet jövőjeért aggódó lelkeknek.

A gondviselés segítse meg őket ebben a munkájukban!

A nép tanácsadói.

A közigazgatással foglalkozó magyar emberek között fehérholló dr. Návay Lajos Csanádmegye kiváló alispánja. Társadalombuyárló tudós szociológus, éles szemű figyelője a körülötte zajló életnek. Székelye, Makó, közeli esik Bittonyához, Orosháza-hoz, Hódmezővásárhelyhez. Ennek a vidéknek a népe, a múlt évszáz utolsó évtizedében, gyönyörű és véres lapokkal szerezte meg a magyar társadalom történetét. Mert ez a nép szerezte meg tudvalevőleg dunántúli képzelő erejét a holdogult Vadnay Andornak, a ki a fajszeretet lángoló vízióival mutatta meg az Alföld jövőjét a magyar nemzetnek, ha az Alföld népének példátlanul kolosszális munkaerőjét méltó kulturfeladatok fele tudjuk terelni.

De ez a nép volt szerzője a battonyai és hódmezővásárhelyi véres lázadásoknak is, amelyek egyszeriben rámutattak az Alföld társadalmát eltagoló nagy örvényekre s amelyek ekkor egész Európa figyelmét az Alföld társadalmi viszonyaira terelték.

Ennek a figyelemnek a fölkeléséről, már a maguk módja szerint, kedves barátaink a bécsi és egyéb németek gondoskodtak. Társadalmi és egyéb tudományos, tekintélyes, olvasott folyóiratokban telelarmázták a külföldet vádakkal az alföldi magyar birtokosok zsarnoki önkényéről, a magyar „osztályparlament” szűkebb köréről és egyéb szerettekre méltó dolgokról.

E vádak ellen, amelyek végső elemzésben az egész magyar nemzet hegemoniáját, uralkodó pozícióját ostromolták, megvédemzett kitünő tollal, az Alföld társadalmi történetének, jelenének teljes ismeretében, dr. Návay Lajos, a csanádmegyei alispán. Cikkében kifejtette a történelmi evolúciót, amely a mai helyzetet megelőzte, de egyuttal nyílt őszinte hangon, a külföld színe előtt, figyelmeztette az Alföld birtokos urait, foglalkozzanak a munkásaikkal, vezessék, irányítsák, a népet, amíg nem késő. Mert az alföld szociális viszonyaiban rejlő legfőbb veszedelem: a vagyonos osztály és a munkások osztálya között az idők során és kedvezőtlen viszonyok hatása alatt keletkezett nagymérvű örvényszerű eltávolodás, elidegenedés.

Az elmondottak perspektívájából kell szemlélnünk és megítélnünk Návaynak nemrégén kelt az a rendeletét, mely most méltán országos eszmecsere tárgya lett. A csanádmegyei alispán rendelettel meghagyta a tenhatósága alá tartozó körjegyzőknek, hogy naponta bizonyos órát tüzzenek, ki amelyben ingyenes tanácsesul szolgálnak az ügyes bajos dolgaikba hozzájuk forduló községi polgároknak.

A rendeletben rejlő derék intencziót érdeme teljességében méltányoljuk, azt hisz szűk azonban, hogy maga Návay alispán is nagyobb gyakorlati eredményt alig vár tőle. Azt hisszük s bár nem volna igazunk szomoruan tapasztalt a kitünő alispán, hogy az ő buzditásai, figyelmeztetései hatástalanok maradtak, a birtokosok nem mozdultak, a nép magára maradt ezután is

gyámoltalan lelke csüggedésével, elkésredésével — no meg a szocialista agitátor urakkal. Návay alispán tehát a maga hatáskörében akart segíteni, már amennyire tőle telik.

A közigazgatásnak elavult mai rendszere a teendőkkal tuhalmozott körjegyzőt egyenesen utalja a mellékkeresetre. E rendszer alatt gyökeret vert a nép lelkében a hit, hogy a körjegyzőtől ingyen ne várjon tanácsot avagy segítséget. E kedvezőtlen diszpozíciót rendelet utján nem lehet kiirtani a nép lelkéből, egy csapással nem lehet szuggérálni, rábírní a nép egyszerű emberét arra, hogy éppen azokkal az ügyeivel hozakodjék elő, amelyekben a mai viszonyok között rendszeresen már csak akkor szalad fűhöz fához, amikor már késő, amikor segíteni már ugyszólván nem lehet.

Ilyen ügyek: a birtok állapotában bekövetkező változás, vásárlás, öröklés, átírás, tagosítás, adó, hitel és a többi. Ezek sokszor és legtöbbször alapos jogi tudást igényelnek, olyant, amilyent a körjegyzőtől, mostani kvalifikációja mellett, nem is követelhetünk.

E tárgyi nehézségeken kívül az a véleményünk, hogy annak a helyzetnek a szánására, amely Návay alispán szeme előtt lebeg, széleskörű társadalmi munka kell. E munka érdekében már folyik is akció a gazdakörök, a földmivelők szövetségeinek szervezésével.

E gazdakörök szerves kapcsolatban állanának az illető vármegye gazdasági egyesületével. E vezető testületből származnának ki a gazdasági és társadalmi életre kiható tervek, reformok, javaslatok a gazdakörökbe. A gazdakörben az intelligencia vezető elemei érintkezzenek a néppel, megismernek bajait, óhajait, kívánságait. A gazdasági egyesület felszólítaná az amocziózus ügyvédek, akik ingyen vagy igen mérsékelt díjért állanának a kisemberek rendelkezésére. Az ilyen ügyvédek a csődömeg-gondnokságok kiosztásánál előnyben részesülnének.

A gazdakörök célját, áldásos hivatását ma nem akarnánk hosszasan részletezni. Mai fejtegetéseinkre Návay alispán rendelete adta meg az impulzust. Ez a rendelet is azt jelenti, hogy a kis emberek hóna alá kell nyulnunk. Az ilyen szimptomákból szól hozzánk a modern idők szelleme, amely arra inti a magyar társadalom vezető elemeit, hogy szociális kötelességüket teljesítsék.

Innét-onnét.

— Október 4. —

(Magyar nóta.)

Mély érzésű, magyar lelkű és zamatu gyönyörű költeményt közlünk a Debreczen mai tárczájában. A Természet volt jeles szerkesztője, a mai magyar vadászirodalomnak a felvirágoztatója, mondhatom: megrementője, Lakatos Károly fővárosi író irta és küldte lapunknak ezt az édeskeserves, szép, magyar költeményt. Lakatos Károly, mint a természet világnak egyik jeles, tudós buvára, ki különösen a vadászirodalom terén páratlan becses és lekötő műveket alkotott, ime a költészet terén is komoly figyelmet érdemel. A természetnek, a magyarlódnak rajongó nemes és finom érzésű fia ő, szenvedélyes, izzó fajszeretű magyar ő, midőn magyar lelkének húrján az érzések hangjai megzendülnek — „magyar nóttával” ked-

veskedik nekünk. És midőn a magyar nóttáról írott ezen gyönyörű költeményét lapunk ékességeként közöljük, nem mellőzhetem, hogy néhány sorban említést tegyek Lakatos Károlyról, a ki nemzetietlen irodalmunk mai hanyatlott, sivár, lélek és nemesség nélküli korszakában egyike a lelkes, tántorithatatlan uttörőknek. Ő szinte a kevesek táborában töri, vágja az utat a mérges fáju, kígyófészkes, róka lyukas bózótban a felejtett, féldobott nemzeti eszmények megközelítésére és újból oltarra való helyezésére... Vajha sok ilyen tehetségű, tevékenységű és igaz magyar lelkű írója volna a magyar irodalomnak, a milyen Lakatos Károly, a mai tárczámban közölt költeménynek a szerzője. Pedig a versírás nem is hivatása ennek a kiváló természet-tudósnak, a magyar ornithologia (madárszattan) egyik mesterének, csak miként az erős tölgyfa tövében is fakad kékfejű kedves kis ibolya.

(Az öreg honvédhuzarról.)

Már ha tárczarovatunk zamatos magyar versének jeles költőjéről emlékeztem, a második tárcza, az érdekes 48—49-es visszaemlékezés írójáról is ejtek néhány szót. A vén honvédhuzár Morvay Károly bátyánk Margittán birtokos és lakos. Onnét küldi lapunknak az ő benső, meleg érdekes visszaemlékezéseit a szabadságharc idejéből, melynek egyik fiatal huzárkatonája volt és a régi magyar nemesi kuriák világából, melyhez születésénél, családi összeköttetésénél fogva tartozik. Én büszke vagyok ezen kedves öreg magyar nemes ur munkatársamra, mivel mind a multak, mind a jelent illetőleg jól megértjük egymást. Kívánom, hogy a vén 48—49-es huzár érdekes, becses, jóízű visszaemlékezéseit még számos évében át olvashassák a „Debreczen” olvasói.

(Abdoulah kapitány pipára gyujt.)

A kórházból is örömhirt írok. A derék Abdoulah kapitány, most már — legalább egyideig — nem jelentkezik felsőbb parancskiadásra Mohamed prófeta hetedik paradicsomának a kapusánál... Érdekes volna eldönteni, vajon a hurikországaiban is Szent Péter-e a kapus?

Ugyanis, mint a kezelő orvosok mondják, a sokat szenvedett Abdoulah kapitány szívós teste és lelkierője leküzdötte az életét fenyegető válságot. Ereje, bárha lassan-lassan, gyarapodik. Látogatóival szívesen, kedvesen és közbe-közbe kedélyesen is beszélget. Sőt derék barátunktól, a városi kórház buzgó és előzékeny gondnokától, a szilágysági Wisky Sándortól, midőn meglátta kezében a tajtékpipát, hát pipát és dohány is kért Abdoulah és a hosszuszaru selmecziből valami leirhatatlan gyönyörűséggel eresztette az illatos füstöt.

És ha még most alulírott egy valószínű debreczeni báránypipát sikerül megszerezni, akkor — egyelőre — boldogsága teljes lesz. A báránypipát sipka után azért vágyakozik török barátunk, mert a szokatlan hideg levegőtől oltalmazni akarja a fejét. Mondhatom: érdemes is oltalmazni, mert igen értelmes, becsületes, jó-gondolkozású fej az. Magyar és török-cserkesz keverék.

nemes Portörő Kelemen.

Hangszerkészítési ipartelep.

frtíg régi hegedűket becserélek és veszek, ugyszintén mindenféle hangszereket. Ajánlom saját gyártmányu hurjaimat. A debreczeni zenede vonós hangszer készítője. A cs. és kir. 39-ik gy. ezred zenekarának szállítója. Tisztelettel: TANCZER GYÖRGY mű-, zene hangszerkészítő.

Debreczen, Piacz utca 19 sz. (Ranunkel ház.) Hol mindennemű hangszerek különleges javítása elfogadtatik, u. m.: Hegedűk, egyéb Vonós hangszerek, Harmonikák, Magánjátzó Zeneművek és Czimbalmok. Ajánlom saját készített hegedűimet 4 frttól kezdve 5. 6. 7. 8. 10. 15. 20 - 25 egész 100

NAPI HIREK.

Az istentiszteletek

holnap vasárnap az ev. ref. templomokban következő sorrendben tartatnak meg: Nagytemplomban Dicsőfi József lelkész, kistemplomban Szabó Bertalan s. lelkész, újtemplomban Mitrovics Gyula lelkész, ispótyában K. Tóth Kálmán lelkész. csapókerében Harsányi Pál esküdt felügyelő.

Az ág. hitv. ev. templomban d. e. 10 órakor az istentiszteletet Materny Lajos főesperes végzi.

Az aradi gyásznapi emléke.

Ismét hozzátok fordulunk polgártársak. Szívünkben, lelkünkben még melegít, lobog a Kossuth-ünnepnek a fénye.

Az a fényes ünnep nemzeti öröm ünnep volt, midőn vígan lengett-lobogott a nemzeti zászló is. — A mostan rákkövetkező ünnep pedig gyászünnep. Az aradi gyásznapi az emlékünnep. Ünnep és hódolás a tizenhárom nemzeti mártír, az aradi osztrák hóhérok által meggyilkolt tábornokoknak örökkön dicső, és szent emléke előtt. . . . E gyásznapi a történetét nem ismétljük e sorainkban, hisz a nemzet bánatos, felejtést, megbocsátást nem ösmerő lelkébe van írva a hóhérok iránti örök átok és a dicső vértanúk iránti örök szeretet.

Ezen örök szeretet, ezen magas szent érzelem nevében és emlékében fordulunk hozzátok polgártársak. És csak ennyit mondunk ti nektek:

Kossuth ünnepén nemzetiszín zászlók lobogtak a házatokon, az aradi gyásznapi és az aradi vértanúk emlékére pedig tüzzetek ki a fekete lobogókat és a gyászünnepén ő érettek és hazánkért imádkoztatok.

Hétfőn következik október hatodik napja.

Polgártársak ne feledkeztek meg a hazaszeretet, a nemzeti szabadságharc vértanúiról.

A főispán utja.

Puky Gyula főispán tegnap reggel Szabolcs megyébe utazott rokonai látogatására. A főispán vasárnap este tér vissza Debreczenbe.

A Klein Jónás dollárjai.

Klein Jónás polgártárs Sátoraljaujhelyről érkezett Debreczenbe. Ma érkezett ide. Amerikai dollároktól dagadt a belseje. Azt már nálunk is mindenki tudja, hogy a dollár igen becses pénz és hogy nem hiába firkálnak annyit az ujságok a dollárok hazajáról és a dollár királyokról, mert Amerikában az aranyborjunak dollár a neve. . . . Mi oka lehet tehát, hogy a mi

sátoraljaujhelyi polgártársunk csöppet sem büszke az ő dollárjaira? Pedig a dollárok vadonat új hajtásuak és fogásuak! Mégis Jónás a rendőrségnél panaszkodott a dollárok miatt, melyből ő 240 forint értékű 10 dollárost 230 forintért vásárolt becsületese polgári haszon reményében. Ennek a haszonnak azonban fucscs, sőt a 230 forintnak is, mert a vadonujhajtású dollárok legfeljebb a bankjegykülönlegesség gyűjtők előtt bírnak értékkel. Ugyanis ezen papiros dollárok, noha úgy néznek ki, mintha csak most kerültek volna ki az amerikai bankprés alól, az 1850-es években nyomódtak és voltak érvényesek a dollárok hazájában. Ezt persze Klein Jónás polgártárs a dollárok vásárlásakor nem tudta, csak ma világosították fel arról, midőn itt a dollárokat beakarta váltani. . . . Képzeltető a banata. — És mivel ilyen forgalomból kiment amerikai dollárokkal hasonlatos csalást már más esetekben Kassán és Szerencsen is követtek el világcsaló névre érdemes amerikai furfangu és dolláru mákvirágok, a dollár vásárlásoknál óvakodásra hívjuk fel a közönséget, nehogy a Klein Jónás polgártárs helyzetébe jussanak, ki becsületese polgárihaszon reményében 230 forintért várarolt fidibusznál alig többet érő, értékét mult amerikai bankpapirost.

Hírek az anyakönyvi hivatalból.

A helybeli állami anyakönyvi hivatalban a hét folyamán házasságot kötöttek: Tóth Mihály — Kun Juliánna, Kerekes László — Sóvágó Mária, Balázs Andras — Bodnár Mária, Mátyás Péter — Gyulai Mária, Pénez György — Selyem Rózsa, T. Nagy Lajos — Nagy Juliánna, Horváth Kálmán — Lenkei Karolina, Pallagi Sándor — Budahazy Jusztina. — Összesen 8 pár. — Ugyanazon idő alatt a következő halálozási eseteket jelentették be: Nagy János 38 éves fuvaros, Kiss Józsefné Kovács Sára 53 éves, Orgovány Jánosné Kecskés Katalin 34 éves, Rosenblüth Sándor 5 hónapos csecsemő, Rofa János 4 hónapos csecsemő, Reiter Olga 9 napos csecsemő, Antal Ferencz 13 hónapos csecsemő, Major Eszter 2 hónapos csecsemő, Brózik Margit Irén 3 éves gyermek, Prajzanszky Margit 11 hónapos csecsemő, Dankó Juliánna 65 éves, Jeges Sándor 53 éves napszámos, Szilágyi Sándor 2 hónapos csecsemő, Borbély Sándorné Remete Juliánna 64 éves, Gönczi Juliánna 2 éves gyermek, Nagy Istvánné Kádár Juliánna 39 éves, Lantos Antal 2 hónapos csecsemő, Szabó József 32 éves önálló eszmadia, Kovács Juliánna 5 éves gyermek, Kálmán Bálint 14 éves gulyásbojtár, Csajkos Erzsébet 22 napos csecsemő, özv. Bogdán Péterné Szebenyi Juliánna 38 éves, Németi Péter 10 hónapos csecsemő, özv. Szentesi Istvánné szül. Balaskó Juliánna 49 éves napszámosnő, Sinai Sándor 44 éves napszámos, Friedmann Mihály 18 éves kereskedő segéd, Koroknai Piroška 4 napos csecsemő, özv. Madar Mihályné Fekete Sára 78 éves. Összesen 28. — Minthogy pedig ugyanezen idő alatt összesen 56 születési esetet (31 fiu, 25 leány)

jelentettek be, úgy a születési esetek 28-al multák felül a halálozási eseteket.

Dohányzó közönségünket

is a legközelebről érdeklí a pénzügyminiszternek azon rendelete, hogy a dohány tőzsdék üzleteiket vasár- és ünnepnapokon nem tartoznak nyitva tartani. Ezen jól megérdemelt kedvezményvel a tőzsde tulajdonosok élni is akarnak, miért is felkértünk arra, hogy ezuton hívjuk fel a közönség figyelmét, hogy dohány, szivar és Ujság szükségleteiket vasárnap déli 1. óráig sziveskedjenek beszerezni.

A Kossuth-kép és ereklje kiállítás

rendezőse tisztelettel felkeri mindazokat, kik a kiállításra tárgyakat beküldeni szivesek voltak, hogy azokat minél előbb elvitetni méltóztassanak.

Kilencz éves honvéd százados.

A Történelmi Lapok írja: Országszerete azt beszélik, hogy a budapesti orsz. honvéd menedékházban olyan honvédtisztek élvezik a ma még kizárólag 1848-as honvédeknek megillető nyugellátást, a kik 1848 ban 9—10—12 évesek voltak. Ha protekcióból, más czímen adnak ilyeneknek akár a honvéd menházban is nyugellátást, nem lehet senkinek beleszólása, mert a menház ez idők szerint az állam által fentartott intézet, a melyet a kormány ujahban is kibővített s így idővel, ha rendre efognak a 48-asok, a későbbi kor veteránjai, kell hogy helyüket betöltsék. Am de ráfogni az egykor 9—14 éves gyerekcze, hogy ő már akkor honvéd, vagy pláne honvédtiszt volt, nem szabad. Ilyen czímen állami ellátás által kitüntetésben részesíteni, meg nem engedhető. A 48—49 idők katonáinak halált megvető küzdelme iránt tartozunk azzal a tisztelettel, hogy halált megvető küzdelmeiket ne fokozzuk le gyerekljékká, azt a glóriát, mint a nemzet kegyelele font tiszteletes kegyelethől, valamint küzdelmeik iránti hálás elismerésből, ne tüzdöljük meg pirimpilli virággal, fakarddal és bodzafa puskával s ne tegyük ezzel érdektelenné. — A felszólalásunkra a budapesti lapokban egyik könyomatosból átvett hír szolgáltatott okot. E hír szerint egy 9 éves fiu szolgált századosi ranggal 1848 ban a hazát.

A főkapitány értesítése.

Boczko főkapitány közli velünk a következő — gazdáinkat különösen érdeklő — értesítést: Hevesvármegye alispáni hivatala megkeresése folytán figyelmeztetnek a jószágtartó gazdákat, hogy az egyes községekben megállapított járványos száj és körömfájás ragadós állati betegség miatt a szarvas marhák és hasított körmű állatok fölhajtása az összes hevesmegyei vásárterületeken további intézkedésig tiltatott. Debreczen, 1902. október 1-én. Boczko rendőrfőkapitány.

E. Kovács Gyula akáczfája.

A „Nagyvárad“-ból olvassuk: A Nagy-Sándor-utcai harmadik ház udvaráról, egy nevezetes akáczfa hajlik ki a kerítésen. Ez alatt írta meg a nagy magyar színművész,

Orosházi házi kenyér sütőde

holnap megnyílik.

Sütőde: Piacz-ucza 79.

Főelárusítás: Simonffy-utca 2. Városi bérház, a husárucsnokkal szemben.

a meleg szívű poéta E. Kovács Gyula mélabus gyönyörű nótáját: Kétszer is nyit az akácfa virága... E fa alatt ábrándozott a költő lelki nagy férfi s különös kegyeletben tartotta azóta Nagyvárad közönsége, sőt koporsójára is küldött egy ágat, melyen éppen egy másodszori virág is nyitott. A nevezetes fának, most már közelegnek a vég napjai. A tavaszon kisebbszerű átalakítások lesznek a ház udvarán és az akácz utjában van az építkezésnek. Nem fog többé friss lombokat hajtani, sem másodszori virágokat, kivágják lövestől a rásos kerítés melől. Egy kegyeletos emlék tűnik el Nagyvárad városából, Kovács Gyula kedvenc akáczfájával.

A debreczeni ref. egyház szavazata.

A debreczeni nagy református egyház ismételten Dicsőfi Józsefre, az aranyszajú debreczeni lelkészre, adta 10 szavazatát, mint az egyháznak az egyházkerületi tanácsbírói jelöltjére. Tekintettel arra, hogy más oldalról vett értesüléseink szerint az egyházkerülethez tartozó egyházak eddig is lelkesen karolták fel e függetlenérzésű jeles magyarpapnak és egyházi tudósuk a megválasztását, biztosra vehetjük, hogy az urnából a Dicsőfi József neve kerül ki diadalmasan, mint akinek neve ösmert és becsült Debreczen és nagy vidékének a református magyarsága előtt.

Drága csirkepecsenye.

A Frankfurter Zeitung legújabb számában érdekes, de kissé valószínűtlennek tetsző históriát közöl, mely állítólag Magyarországon történt volna meg. Egy osztrák (!) katonatiszt, ki résztvett az észak-magyarországi hadgyakorlatokon, meséli, hogy Kuhlón (?) Nyitramegyében (talán Kuktó?) vett egy csirkét s átadta gazdasszonyának, hogy készítse el. Az asszony azután a következő számadást nyújtotta át neki az ebéd végén:

	Korona
Tojás	1.—
Zsir	1.—
Fa	—60
Világítás	—60
Olaj	—40
Eczet	—10
Hagyma	—40
Liszt és bors	1.—
Fáradság	1.—
Összesen	6.10

Tehát hat korona és 10 fillérbe került a csirke elkészítése. A mi felvidéki népünk nagyon is szerény s éppen nem vállalja ez a borsos számadás. De az osztrák katonatiszt ur ugylátszik nagyon is osztrákkul viselkedett s ezért tréfált meg. Ha így volt — s valószínűleg így volt a dolog — akkor a megtréfálás — igen jól sikerült.

Alaptalan híresztelés.

Alaptalan híresztelés czáfolására kértünk fel. A református egyház számvevői állásának választás utján való betöltésére most folynak a korteskedések. Így történt meg azután, hogy az egyik pályázóról valamelyik tág lekiösmertü kortes azon alaptalan hirt terjesztette, hogy pályázati kérvényét visszavonta és a választás elől visszalép. Timár Imre h. számvevőről terjesztették ezt a hirt, melyet nevezett pályázó felkérésére alaptalannak jelezünk. Timár nem lépett vissza.

Király Gyula tanácsnok

szabadságideje hétfőn jár le, Ekkor veszi át ismét hivatalának vezetését.

A városi közgyűlés elhalasztása.

A városi közgyűlést, melyet szeptember hó végén kellett volna megtartani, egy ízben, már elhalasztották e hó 13-ára. A közgyűlést azonban ekkor sem lehet megtartani, mert az napra halasztotta a miniszter a debreczeni országos vásárt és ezen a napon a közgyűlési tagok nagyrésze el van foglalva. Most tehát a közgyűlést ismét elhalasztják. A közgyűlés idejének határnapja még nincs kitűzve.

Népfelkelők szemléje.

A népfelkelők szemléjének tegnap volt harmadik napja. Jelentkezett a második napon 198 helybeli, 98 vidéki. Harmadik nap 145 helybeli, 139 vidéki jelentkezett. A kik még jelentkezni kötelesek, ma és hétfőn jelentkezzenek az illető helyen.

Honvédek és közöskatonák szemléje.

A magyar királyi honvédség kötelékébe tartozó katonáknak október 28-án, a közösknek pedig október 13-án lesz a szemléjük, a Péterfiai, illetve a Pavilion laktanyában.

Működik az adóprés.

Pénzügyigazgatónk jóvoltából az egész városban megindult a kérielhetetlen adóvégrehajtás s nemsokára megperdülnek a dobok is, hogy fizetésre tanítsák a magyart. Helyénvaló is ez az eljárás azokkal szemben, akikkel az adókövetők bölcsessége törvény szerint szabta meg a kötelezettséget, de a napokban több helyen olyan panaszról is értesültünk, hogy a községi pótdadó miatt nemcsak sürgetik, végrehajtják, sőt dobolni is akarják olyan egyének ingóságait is, a kikkel szemben éppen az idevonatkozó törvény tesz kivételt. Városi tanácsunk bölcs gazdálkodására mutat, hogy az ilyenektől a törvény szerint be nem hajtható pótdadóval is szaporítja a következő évre kivetendő községi adók összegét. Az utadó kivetése és behajtása körül még ennél is czifrabbn állapotok uralkodnak, de az orvoslásról az illetékes hatósági közegek — ha ugyan vannak ilyenek — képtelenek gondoskodni. (Beküldetett.)

Az intendatura visszaállítása.

A színügyi bizottság a múlt évben egy indítványra kimondotta, bizottságot küld ki, a melyik tanulmánytárgyává teszi a kérdést, nem-e lenne ismét helyes és czélszerű az intendaturát visszaállítani? És ezzel a debreczeni színházat és színművészetet, mely az utóbbi időben nagyon is alászállott, ismét régi, dicsőséges múltjához illő színvonalra emelni. — A bizottság befejezte tanulmányát és Oláh Károly most készíti erre vonat-

kozó jelentéset, melyben állást foglal az intendatura visszaállítása mellett. E javaslatát a színház bizottság legközelebb tartandó ülésén terjeszti be.

Az új bankpalota felavatása.

Az osztrák-magyar bank debreczeni palotáját már elfoglalta a bank személyzete; az ünnepélyes felavatás azonban csak később, valószínűleg a jövő hó során történik meg. — Kernhoffer József igazgató a jövő héten utazik fel Bécsbe, hogy az osztrák-magyar bank vezérférfiaival a felavatási ünnepély részleteit beszélje meg. Bilinszky kormányzó már régebben ígéretet tett, hogy a felavatási ünnepélyre eljön Debreczenbe s valószínűleg vele jön a bank több más vezérférfia is.

A bősörményi függetlenségi párt otthona.

A derék bősörményi hajdutestvérek, mint már többször is irtuk, példát mutató lelkesedéssel és áldozatkészséggel saját házat, körhelyiséget építettek magoknak. A független eszmék díszes hajlékának az avatási ünnepe f. hó 12-én lesz, a mely alkalomkor a kiváló magyar kerület országos képviselője, doktor Benedek János főszerkesztőnk is beszámoló beszédet tart. Kétszeresen érdekes lesz tehát a hajdutestvérekre ezen ünnepi nap, melyre meghívót küldöttek Kovács Józsefnek, debreczeni pártunk tisztelt elnökének is. E meghívás nem egyszerűen udvariassági tény, miért is, hiszszük, hogy e kettős ünnepre Debreczenből sok elvtársunk rándul ki. Egyébként így hangzik a meghívó:

Tekintetes Pártkőr! Igen tisztelt elvtársak! A hajduböszörményi függetlenségi és 48-as párt a folyó évben több mint 20 ezer koronáért önmagának Otthont épített. E párhelyiség ünnepélyes felavatása a folyó évi okt. hó 12-én lesz, amidőn szeretett képviselőnk dr. Benedek János ur is megtartja beszámoló beszédét. Ugyanazon alkalommal népgyűlést is tartunk az önálló vámtérület érdekében. E népgyűlésen vezérünk Kossuth Ferencz ur fogja kifejezni azon okokat, melyek életkérdéssé teszik hazánkra nézve a vámközösség megszüntetését. Vezérünk országos pártunk több kiváló képviselője és a megyebeli függetlenségi képviselők társaságában fog körünkbe érkezni. Hazafias tisztelettel és szeretettel kérünk titeket is testvéreink, jöjjetek el ti is e napon hozzánk, ünnepeljete velünk! Sziveskedjetek azonban mielőbb megírni, hogy hányan jöttök, és hogy a délbén, párhelyiségünkben tartandó közebéden (egy teríték 1 korona 20 fillér) részt kívántok-e venni és hányan? Becses megjelenésekre számítva vagyunk a hajduböszörményi függetlenségi és 48-as párt megbízásából szent elveink harcában hű testvéreitek: Sóvágó Gábor elnök. Dobó Sándor h. főjegyző.

Debreczen és a siketnémák.

A Debreczenben létesítendő siketnémákat gyámolító egyesület ügyében e hó

Ferencz József keserűvíz

az egyedül elismert kellemes
ízű természetes
hashajtó szer.

5-ikén d. e. 10 és fél órakor Puky Gyula főispán elnöklésével a vármegyeháza nagytermében gyűlés lesz. A gyűlés tárgya: Az előkészítőbizottság jelentései az alapszabálytervezet kapcsán az alapszabályok megvitatása.

A költségvetés a jog- és pénzügyi bizottságban.

A jog- és pénzügyi bizottság tegnap folytatta és egyben be is terjesztette a város 1903-ik évi költségvetésének tárgyalását. A gyűlésen Vecsey Imre elnökölt. A XVI-ik tételnél kezdték a tárgyalást s itt-ott elszélesedő vita után azt be is fejezték. A felügyelő-bizottság javaslatát a törlésekre vonatkozólag nagy részben elfogadták. Mikor aztán a költségvetést letárgyalták, konstatálva lett, hogy a 60%-os pótdóról szó nem lesz. Azonban a főszámvevőnek erős és kínos fejtörésbe fog kerülni, hogy a pótdó hijján a még meglévő deficitre honnan vesz fedezetet. A jog- és pénzügyi bizottság az alapítványi pénztárak letárgyalása után a gázgyár költségvetését vette revízió alá, a melyet szintén egész terjedelmében elfogadott.

A színház egy havi műsora.

Makó Lajos szinigazgató összeállította a színház műsorát erre a hónapra. Kezünk között van az egész műsor és jóleső örömmel jelezhetjük, hogy M kó okulva az első heti nem épen „becsületes színházi” műsoron, az egész hóra terjedő műsort úgy állította össze, hogy teljesen mellőzte az „X. asszony” és hasonló tárgyú trágár, a jóízű megbotránkoztató darabokat. Ha a további műsor is ilyen lesz, akkor elhihetjük Makónak, komolyan veszi fogadalmát, amit beköszöntő beszédében a közönség előtt fogadott, hogy csakugyan becsületes és tisztességes színházat akar a debreczeni színházból teremteni (amit ugyan a kezdet nem bizonyított be). Az október havi teljes műsor különben a következő:

5. d. u. Lengyel Zsidó, este: Flórika szerelme szünet. 6. Fohász, Kurucz Feja Dávid (B), 7. Lotti ezredesei (C), 8. Fernande (A), 9. San-Toy (B), 10. Rejtett arcz (C), 11. Katalin (A), 12. d. u. Romeo, este: Régi szerető, szünet. 13. Ocskay Brigadéros (B), 14. Nebántás virág (C), 15. Az öreg (A), 16. Virág csata (B), 17. Demimonde (C), 18. Szultán (A), 19. d. u. Piros bugyelláris, este: Sötétség hatalma, szünet. 20. Othello (B), 21. Zsidóné (C), 22. Honthy háza (A), 23. Svihákok (B), 24. Segédtanár (C), 25. Cornevillei harangok (A), 26. d. u. Igmándi kispap, este: Ádám és Éva, szünet. 27. Velencei kalmár (B), 28. Czigánybáró (C), 29. Lemondás (A), 30. Paraszt becsület, Virág fakadás (B), 31. Bánkban (C).

Dalestély.

A kereskedő ifjak dalköre e hó 5 én tartja dalestélyét a Bika szálloda dísztermében. A dalkör tagjai serényen próbáznak, hogy az érdeklődők műgényeit teljesen kielégíthessék. Mint értesülün, városunk több előkelő családja készül ezen sikerültnek gérkező estélyre.

Öngyilkos polgármester.

Makóról jelentik, hogy Major Miklós megyei árvaszéki elnök, Makó város volt polgármestere, ma hajnalban az udvaron levő kutba ölte magát. Major már régóta ideg-bajban szenvedett. Legutóbb agylágyulás tünetei és üldözési mánia is mutatkozott rajta. Betegsége miatt már hosszabb ideje szabadságon is volt. Major nagyon tevékeny, becsületes tisztviselő volt.

Egyetemi tanár és hadnagy.

Kolozsvárott kínos feltűnést keltett az a bánásmód, a melyben Kossuthány Ignác dr. egyetemi tanár részesült az ottani kaszárnyában egy császári és királyi tiszt részéről. Az esetet így mondja el a Kel. Értető: Kossuthány egyetemi tanárnak valami doiga akadt a kaszárnya inspekcziós szobában. Kopogott az ajtón s a mikor belépett, az ügyeletes ráförmedt: Mars! Hinaus! Az egyetemi tanár megütközött ezen és megdöbbenésében nem is tudott egy szót sem szólni. A tiszt újra ráírvált, még pedig oly hangon, hogy kutyája a szögletből az egyetemi tanárra ugrott. Az inzultusért elégtételt vőendő, az egyetemi tanár nyomban a térparancsnokszobához fordult, a honnan azonnal parancs jött a tiszthez, hogy diszbe öltözve, kövesse meg az egyetemi tanárt, a ki azonban nem fogadta a tiszteletet.

Megtért bűnös.

Régen megbánta már Egri Zoltán, hogy letért a tisztesség útjáról és sikkasztott. — Megszenvedett érte keményen. Abba a városba, ahol elkövette bűnét, nem térhetett vissza, félt, hogy elfogják. Városokról-városokra bolyongott egész Debreczenig. Itt már nagyon szomorúságosan nézett ki, pénze elfogyott. Az a kis ruha a mi rajta volt, lerongyolódott róla. Éhezett. Az éhségtől és hidegtől elcsigázva önként jelentkezett a rendőrségnél. Bűnét, hogy gazdáját 50 koronával megkárosította, beismerete. A megtért bűnöst átadják az ügyészségnek.

Slójd.

A „Közügyesítést Fejlesztő Egyesület” tanműhelyében a Kereskedelmi Akadémia épületében) a karton-munka és agyagmintázás tanítása szeptember hó folyamán kezdetét vette, ahol is hetenként kétszer és pedig Szerdán és Szombaton d. u. 3 órától 5 óráig elemi és polgári iskolai növendékek nyernek oktatást mindegyik szakban. Az agyagmintázást Tóth András szobrász, a kartonmunkát Simon István ev. ref. tanító tanítja. Érdeklődőket szívesen látnak.

A legkisebb betörő.

Egy vékony pénzü sovány alak, az alig 13 éves Jani Ferencz állott tegnap a rendőr kapitány előtt. Szemét erősen a padlásra szegezve úgy állt ott, mintha vizet se tudna zavarni. Pedig sunyi ám, mert ha nem látják, nagyon is kimutatja a foga fehérét. Férge mint egy mokus, csuszik mint egy csik s keze oly gyorsan jár, hogy ember legyen az aki észreveszi, hogy hol merre kaparász. Tegnap azonban rajta vesztett. Férge nyul módjára osant be a Darvas Endre mozdony-vezető lakásának nyitott aj-

taján, egyenesen a szekrényhez ment és kivette onnan a pénzel telt erszény. Következő pillanatban léptekeket hallott. Távozásról már szó sem lehetett, hát az agy alá bujt. Onnan házták ki és vitték a rendőrségre.

Ő Szentsége a pápa magyar gyógyvize.

XIII. Leo pápa Ő Szentsége, a kinek magas életkorát és szellemi frissességét méltán csodálja az egész világ, magyargyógyító itallal él. A Vatikánba ugyanis a „Pálma” jelzésű keserűvizet hozatják Ő Szentsége egyenes utasítására, a ki e gyógyító itallal igen meg van elégedve. Ritka kitüntetés a magyar vízre, hogy a pápa asztalára kerül s méltó elismerés illeti Loser János, cs. és kir. udvari szállító czéget, a „Pálma” forrás tulajdonosát, a ki e vizet a pápai udvarba szállítja.

Orvosi körökben már rég ismert tény hogy a **Ferencz József keserűviz** valamennyi hasonló vizet, tartós hashajtó hatása és emésztésre méltó kellemes ízénél fogva, már kiadagban is tetemesen felülmulja. Kérjünk határozottan Ferencz József keserűvizet.

SZÍNHÁZ.

Műsor:

Vasárnap d. u. Bérletszünetben felhelyárrakkal: Lengyel Zsidó.

Este: (előszőr) Flórika szerelme.

Hétfő: I. Fohász. Szavalja Palágyi. II. Kurucz Feja Dávid.

Kedd: (harmadszor) Lotti ezredesei.

Szerda: Fernande és a földalatti Páris.

Csütörtök: San-Toy.

Péntek: (előszőr) Rejtett arcz.

Szombat: Katalin.

Vasárnap: d. u. Romeo és Julia.

Este: (előszőr) Régi szerető.

X asszony.

— Bemutató. —

Hallottuk az első előadást megelőzőleg a debreczeni színház új igazgatójának szép beszédét s még szebb ígéreteit. Kitérte a nagy czélt s el is indult utján. Már a második mértföldkőnél vagyunk, de mintha az utat eltévesztette volna a debreczeni színház új igazgatója.

A Lotti ezredeseinek durva mókái után most az X asszony vetkezési jeleneteit kapjuk. Hát igaz, hogy mindkét darab a főváros legnagyobb sikerű újdonságai közé tartozik, méltányoljuk is a védekezést, ha erre hivatkozik. Egyre azonban figyelmeztetjük a színház lelkes direktorát: Debreczen közönsége még nem jutott el a műizlésnek arra a fokára, melyen a fővárosi közönség egyrészenek izlése áll s nem keres orfeumi élvezeteket a művészet csarnokában.

Pesten, ha valaki tisztább élvezetet keres és nem akarja az orfenm, színházak mocskos levegőjét szívni, elmegy a Nemzetibe. De mit csináljon a debreczeni ember? Ne feledkezzünk meg, hogy pl. a Vígyszínház és a mi színházunk közt nagy a különbség, amaz műlátóhely magasabb czélok nélkül,

Tolnai Dániel czipő áruházában **DEBRECZEN**
 óriási választékban megérkeztek az őszi és téli idényre mindentéle **női, férfi és gyermekczipők,**
 Legjobb minőségű árúk! **Leszállított olcsó árak!** 6-5

megánvállalat üzleti haszonra, emez egy nagy multu műintézet fényes tradíciókkal, előkelő izlésű közönséggel, mely egyedül itt találja meg ennemü szellemi táplálékát.

A mi annál megengedhető, emennél tilos, ami ott kaviár, az itt mérég. A debreczeni színház nem fásult érzékű kiélt emberek málatóhelye, valami egészen más jellegű, mondhatnók családi színház, ahol semmi keresete a párisi külvárosi színházak le-
der muzsájának.

Különb a fővárosban is letünöben vannak a Teknős béka, Örnagy ur és társai. Az utolsó ehez hasonló ujdonságot a Három gráciát az egész fővárosi sajtó megbotránkozással fogadta. Mire hát nekünk végig élveznünk azokat a darabokat, melyektől a már a főváros is megcsömörlött.

Az X. asszony még a szelidebbjei közül való. Nem tagadhatni meg tőle a szelimes, ügyes jelenetezést, a darab zökkenés nélküli, könnyen fölépítését, a minék a francia szerzők ismert mesterei, hanem aztán az egésznek alap hangja, az a visszataszítóan léha levegő, melyben ösmert alakjai mozognak, szinte fullasztja a hallgatót. Az alapeszméje, hogy a tulságosan jó szív mennyi bajba sodorja az embert, elég mulatságos, mint ahogy a két első felvonás hősén a szegény Ardelokon. a kit a tulzott jósága visz egyik bajból a másikba, tud nevetni az ember. Nem is új ez a téma, hanem aztán a megoldása tökéletesen modern. Hogy t. i. addig mindenki bűnösnek hiszi a jó szívű Ardelokot, amíg ártatlan, s csak akkor kerül ki a csávából, mikor maga is ludas kezd lenni, azaz helyre áll az „immoralis egyensúly“ no hát ez tanulságnak tulságosan cinikus. Az alakjai is hihetetlenül léha figurák. Persze a folszarvazott férj, a kikapós menyecske és az ocsmányságig önző házi barát, a francia bohózatok szokott triója meg van benne. Ezeknek képzelhetni milyen stílusú beszélgetéseit kedvesen tarkítja egy egész sereg adott és kapott pofoz a karzat nagy mulatságára, aztán meg az első felvonás végén egy ágyjelenet, amiről jobb nem beszélni és ami a néző arcába kergeti a vért.

Igazán kár azért a sok igyekezetért, amit erre a darabra pazaroltak, mert az előadás maga igen jó volt. Hahnel Aranka, Krémer Jenő, Nagy Dezső, Pataki Béla oly szépen, oly kifogástalanul játszottak, hogy bőven kiérdemelték az elismerést. Kisebb szerepeikben Menszáros Margitot, Püspöki Rózsit, Palágyi Lajost is csak dicsérettel lehet említenünk.

Reméljük, hogy legközelebb az előadás-hoz méltó darabban lesz majd alkalmunk dicsérni a szereplők pompás összjátékát,

valamint az igazgató jó izlését, melylyel a diszleteket összeállította.

(— 8 — C.)

CSARNOK.

Vaterloo.

Ereckmann—Chatrián elbeszélése után fordította: ifjabb Móríc Pál.

Micsoda pokoli zsvaj támadt odalent. Az utcán csakugy hemzsegett a porosz, még a mi csűrünkben is. Ezek az emberek valóságosan örvöngtek a dühtől. Még nálunknál is irgalmatlanabban viselkedtek. Szakadatlanul ordítottak.

— Agyon kell verni mindet!

A lövéseinktől meg teljesen megvadultak. Mihamar betörték a házajtókat és azután a házakban kezdődött a halálos tusakodás. Ropogott a puska. Rikoltott a szitok nemetül, mint francziául és az átellenes házból tisztán hallottuk a Bretonville hadnagy parancs szavát. Ellenben a porosz tisztek meg kiakartak minket a buvóhelyekből füstölni, folyton szalma-szalma után kiáltottak. Jó szerencsénkre még nem történt meg a t. karás, másként tüzet gyújtottak volna alánk. Alantról a mi padlásunkat is lövöldözték, de a vaskos tölgydeszkákön ártatlanul pattogott a golyó, mint a kalapácsütés. Mi is szakadatlanul lövöldöztünk az utcára. Minden lövésünk talált.

Ugy sejtettük, hogy az ellenség már a templom körüli térséget is elfoglalta, mert a mieink puskázása mind távolabbról hallatszott. Mostan azért mi mintegy, két-háromszázán három-négyezer dühödt ellenség közt rekedtünk.

Magamban így gondolkoztam:

— No most Józsi bucsuzhatsz az élet-től. Innét már lehetetlen menekülni.

Még Katiczámra sem mertem gondolni. Majd kiszakadt a szívem. Semmerre sem menekülhetünk. A poroszok táboroztak az egész utcában, de még a mellék-utcákban is. Nehány házat már elfoglaltak. . . . Egy-szerre elesendesült minden. . . . No ezek valami cselvetésen fondorkodnak. Vagy széna. szalma, venyige után kutatnak vagy az ágyukkal törnek a pusztításunkra.

A czimborák a padláslyukon hiába lesekedtek kifelé, nem vettek észre semmit. Üres volt a csűr. De ez a hallgatás még rémitőbb volt a korábbi ordítózásnál, lövöldözésnél.

[Folyt. köv.]

Nyilttér.

Fekete selyem

a legnemesebb színezésben és jótállási bárca jó viseletért, ugyszintén mindennemű selyemszővetek elképzelhetetlen választékban és legdivatósabb minőségekben a legolcsóbb nagyban árában, méter és ruhaszámra magánosoknak porto és vámmentesen. Mintak ingyen. Levélportó 25 fl. (5)

Selyemszövet gyár. Unio.

Adolf Grieder & Co., Zürich P. 9.

kir. udv. szállítók. (Svájcz.)

500 forintot

fizetek annak, aki **Bartilla fogvizének** használatát mellett, melynek üvege 35 kr. valaha ismét fogfájást kap, vagy a szája büzlilik (Csomagolások külön 10 kr.) **Bartilla-Winkler Ed., Wien, 19/1. Sommergeasse I.** — Kapható Debreczenben **Mihalovits István** a „Kigyóhoz“ czimzett gyógyszerárban. **Tóth Béla** gyógyszerész. Hatarozottan férjünk **Bartilla-féle fogvizet.** Hamisítás feljelentéseért jó díjazás adatik.

Ott és Marschall cég

A színházzal szemben Kossuth-utca 15.

Ajánlja a t. vevő közönség szives figyelmébe

női és férfi szabó kellékek és diszekben dusan felszerelt raktárát.

Szives figyelmébe

Legujabb Női színházi Gaze nyakkendők, csokor és Boak

különlegességek.

Női és férfi zsebkendők és bőrkesztyükben.

Most érkezett őszi, téli

Jäger alsó ing és ujjasait.

5-1

Szobafestő és fénymázoló műhely áthelyezés.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy **Gólya-utca 15. szám alatt fennálló szobafestő és fénymázoló** műhelyemet tetemesen meg-nagyobbítottam s azt **Gólya utca 17. szám alatt** saját házamba helyeztem át. A midőn ezt a t. közönség szives tudomására hozni szerencsém van, megköszönöm az eddigi pártfogást, amelyben részesíteni a jövőben is méltóztassék.

Tisztelettel **DIHEN JÁNOS.** szobafestő és fénymázoló. **Gólya-utca 17. sz. (saját ház.) 10-6.**

Haladás és takarékoság

megteremtéséhez új emberek, új szokások, új üzlet, új áruk és sokat megtakarítható olcsó árak szükségesek. **Asztalos József** áruháza eszerint van berendezve.

Nagy halmaz őszi szövetek **27 krtól 5 frt 50 krig.** mintázott divat bársony **47 kr.** selyem paplan **6 frt,** nagy klott paplan **3 frt 75 kr.** Küri flanel **15 kr.** Valódi halesont fűző **1 frt 25 kr.** ugyanez náddal **50 kr.** Posztó minden színben **35 kr.** 1 készlet, 2 ágy s 1 terítő. **4 frt 75 kr.** Minden **30 koronát tevő vásárlás után (még ha részletekben is) egy diszkótésű könyv díjmentesen.**

Debreczen, Kossuth utca 4.

APRÓ HIRDETESEK.

10 szög 40 fillér, azontul minden szó 2 fillér. A legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 4 fillér.

Nincsen ajándék!

ezt kizárják legolcsóbb áraink. Divatos női rubakelmék, diszek, Barchetek, kendők, melyek alsók **Boros Testvérek** nődivat áruházában Debreczen Kossuth-u. 6.

SZENDRÓSÁNDOR

zongora, hangszer készítő és hangoló ajánlja legjobb gyártmányu **zongoráit, hegedűit és pianinóit.** Javításokat és hangolásokat előnyös árak mellett eszközöl Szt.-Anna-u. 3.

Ermelléki asztali bor

— H. K. Szentimrei, 1901 évi termés — hectoliterenként is — eladó Arany J. u. 3

Fiatal fűszeres segéd

és egy tanuló teljes ellátás mellett azonnali beillesztésre felvétetik Klein fűszer üzletében Miklós-u. 22.

Kevéssé használt

teljesen kijavított **vetőgépek** Klein Jakab gépraktárában a nagy tőzsde udvarán feltűnő olesó árban kaphatók, ugyanott kovács szerszámok és egy vaseszterga pad olesóu eladó.

Eladó

Tizenhárom város-u. 6 sz. ház ondódi földjével. Értekezhetni Loránffy-u. 27.

Egy

boros pince kiadó. — Értekezhetni Kossuth-utca 15.

Eladó vagy kiadó.

A vasut és csolnakázó tö mellett gyárhelyiségek, ipartelepnek alkalmas új épület, ugyanott lakások is kaphatók. Értekezhetni Kétmalom-u. 11.

Tanulónak felvétetik

jó házból való fiúgyermek Keiner és Schwarz üzletében csapó utca.

Eötvös utca

27 sz. sarokház olesón és kedvező feltételek mellett eladó. Értekezhetni Kölcson segélyző Egylet Kossuth-u. 11.

KWIZDA féle Korneuburgi marha táppor



Etréni szarvasmarhák és juhok részére. 50 év óta a legtöbb istállóban használatban van élvágy — hiány s rossz ernésztésnél, a tej javítására és a tehének tejelőképességének fokozására, csonttöréseknél. — 1 doboz ára 1 korona 40 fillér, 1/2 doboz 70 fillér. Csak a fenti vetőjeggyel valódi. Kapható minden gyógyszerertárban és gyógyszerkereskedésben. Főraktár: Kwizda Ferencz János, cs. és kir. osztr.-magyar, román királyi és bolgár lejedelmi udvari szállító, kerületi gyógyszerész, Korneuburg, Bécs mellett.

Haszonbérleti hirdetmény.

A szatmármegyei Fehér Gyarmat vasuti állomástól háromnegyed órányira fekvő **Nagy Ar községben**

995 kat. hold nemesi birtok, 150—180k.h. őszi vetéssel együtt 6 (hat) évre haszonbérbe kiadó.

A birtok áll 385 hold szántóföldből, 19 hold kertből, 375 hold rétből, 175 hold legelőből s 26 hold erdőből s felvan szerelve minden szükséges gazdasági épülettel, parkkal és emeletes kastélylyal.

A haszonbérletre vonatkozó zárt ajánlatok — 1500 azaz Ezeröttszáz kor. bánompénzzel együtt — **1902 október 25-ig** beküldendők a **Debreczeni első takarékpénztár igazgatóságához**, ahol bővebb tájékozást is lehet nyerni.

4-1

A székelyhidi uradalom

közhírré teszi, hogy **száraz cser tűzifa** a f. év augusztus hóban hirdetett feltételek mellett továbbra is eladó és ugyanott előnyösen beszerezhető.

6-1

Uj! Szénraktár. Uj!

Tisztelt háziasszony!

VASALÁSHOZ legjobb a

Retorta bükkfaszén

Elmaradnak a szén vasalás kellemetlen következményei. — Nincs rossz levegő, főfájás és szédülés mert a **Retorta bükkfaszén** vegyi uton van minden az egészségre káros anyagtól megtisztítva. **Száraz, minden szag, gáz, füst és lángfejlesztés nélkül ég.** Nem poros, mint az erdei eddig használt szén s így harmadával kevesebb elegendő ugyanahoz a munkához.

Kapható:

Friedmann Józsefnél

Fiacz-utca 26. szám. Főtőzsde udvarán.



Dávid Jakab

vaskereskedő

Debreczen, Piacz-u. a Vecsey házban.

Ajánlja dusan berendezett raktárát, rudvas, lemezfélek, szerszám, vasalás, konyhaberendezés, takaréktűzhely, kályha és minden e szakmába vágó árukból. (10-5)

Szolid árak és figyelmes kiszolgálás mellett.

SANTAL EGGER

gyógyító erejével felülmúlja a külföldi szereket.

Kipróbált, orvosilag ajánlott

jó szer, hólyag és bajoknál és minden oly esetben, hol az orvosok **Santal** olajat, **Copai**vát vagy **Cubob**át ajánlanak. A

SANTAL EGGER

tiszta koletindiai Santal olajtartalma miatt meglopó hatású az ifjuság bántalmainál. Az orvosok is kedvelik és rendelik 1 üveg ára 3 kor.

Vidékre a pénz előzetes beküldése után bérmentve 2.40 kor. Csak a törvényesen védett **figris-tej** védj. valódi. Kapható a legtöbb gyógyszerertárban Fő és szétküldési raktár „Mádor gyógyszerertár”

Budapest, VI. Váci-körut 17.

Kapható Debreczenben: Tóth Béla és Muraközy László gyógyszerertárban.

Pártoljuk a helyi ipart!

Szőlőtermelők

figyelmébe!

Van szerencsém a t. szőlőgazdák becses figyelmébe ajánlani saját gyártmányu

borsajtóimat,

melyek kitünő minőségűek és háromszoros áttétellel van elátva, úgy hogy eddigi bármilyen gyártmányu sajtónál nagyobb erőt kifejt s annak dacára, minél erősebben szorít annál könnyebben hajt. Ne vásároljon tehát senki addig borsajtót, míg személyesen meg nem győződött a nálam állandóan készülő és raktáron levő kész borsajtók ezen rendkívül praktikus előnyeiről, már csak azért is, mert mindezen előnyök dacára **rendkívül olcsó árban** árusítom ezeket, hogy ezáltal hasznos szolgálatot tehessek a szőlőgazdák enémű érdekeinek előmozdítására.

Számos megrendelést kérve, vagyok mély tisztelettel **PREIZLER MÓR** (6-3) mulakatos Debreczen, Deák Ferenc-utca 22.

Pártoljuk a helyi ipart!

Gépezetek és vasestergályozás a legintányosabb ár mellett.

Harmat-arczpor (pouder)

mely készítmény üde színt kölcsönöz az arcznak s nem rontja az arcbőrt. Kitünő illatu teljesen ártalmatlan volta valamint finomsága által vetekedik bármilyen arcz vagy rizsporral. Jól tapad s igen jól fed. A **Harmat crème** a **Harmat szappannal** együtt használva az arczbőrt üdévé, széppé teszi megóvja a megránczosodástól. (Kapható 3 színben **fehé, rózsás s krém színben**) minta doboz Harmat pouder ára 50 fl. Nagy doboz ára 1 kor. és 2 kor. Ajánlja továbbá következő areporait: **Berlini Foltpouder** (3 féle színben) Kis doboz ára 40 fl., nagy doboz 1 kor. s 1 kor. 60 fl. **Velutin Pouder** (3 féle színben) kis doboz 60 fl.

Mihalovits J. gyógyszerháza a Kigyóhoz Debreczenben.

Van szerencsém a n. é. közönségnek, b. tudomására hozni, hogy helyben, **Simonffy utca az új piacon, Sesztina Lajos ur házában**

Férfi szabó üzletet nyitottam.

Hivatkozva sok éven át szerzett tapasztalataimra és azon körülményre, hogy **Steier Gyula** cégvezetőm, mint elsőrangú **szabász** mindenkor kiérdemelte megrendelői bizalmát, bizton hiszem, hogy a legmagasabb fokú igényeknek úgy a **modern szabás** valamint **mérsékelt árakkal** megfogok felelni. — Nagy raktárt tartok valódi **angol és legintányosabb hazai szövetekből**

Tisztelettel
Steier M. C.
férfi szabó.

(10 2)

Czimbalom és mindennemű hangszerek részlet fizetésre.

Czimbalom vételnél **3 havi ingyentartás és 4 évi jótállás.** Mindennemű hangszerek s azok alkatrészei **kitünő hurok** legintányosabban nálam szereshetők be. **Javításokat művészi szakértelemmel eszközölök.** Magasabb művésztől **kitüntető elismerő levelek,** melyek megtekinthetők. Hangolást elfogadok. — Régi hangszert veszek, vagy becserelek. A t. zenekedvelő közönség b. pártfogását kérve,

maradtam tisztelettel **Komáromi M. műhangszer készítő.**

A miskolczi zene iskola és több intézet szállítója.
Hangszerterem és műhely főtér 41. Első emelet.

(25 3.)

Minden külföldinél jobbak és olcsóbbak!

Bebizonyított dolog, hogy a

a „Debreczeni Vasöntőde és Géplakatoság“

aranyéremmel kitüntetett ék szerkezetű, erőátételes

Borsajtóinál

nagyobb erőfejtés már csak víznyomású présekkel lehetséges.

Nem vásári lakatos áru!

minden részében szakszerűen készített erőteljes gépezetek, melyek feltétlen jótállással egyedül a gyártelepen kaphatók:

Péterfia, Hadházi utcában.

6-3.

Egyedül valódi angol

THIERRY BALZSAM

Közegészségügyileg megvizsgálva és véleményezve.

Az üvegek felszerelése keresk. törvénytörvény mintavédelem alatt áll.



Allein echter Balsam nur bei Schützengel-Apotheke in Pregrada bei Rohitsch-Sauerbrunn. A. Thierry in Pregrada.

E balzsam belsőleg és külsőleg használ: 1. Utólérhetetlen hatású gyógyszer a tüdőnek, a mellnek káros bajainál, véget vet a fájdalmas köhögésnek s kigyógyít a legrégebbi bajokból is. 2. Kitünő hatása van torokgyulladás, rekedtség és a többi torokbajknál. 3. Alaposan elűzi a hideglelést. 4. Meglehetően gyógyítja a gyomor, szélgyörcsöt s a tagrángatásokat. 5. Megment az aranyeres fájdalomaktól s kigyógyít a Hämorrhoidákból, szeliden mozdítja elő a székelést s a vér tisztulását, javítja az étvágyat s az emésztést. 6. Nagyszerű szolgálatokat tesz fogfájáskor, fúres fogaknál és szájröhadáskor s általában minden fog- és szájbajknál, megszünteti a fejfűfűgést, a száznak a gyomornak bűzét. 7. Nagyon jó gyógyszer küll és beibajoknál, u. m. sebeknél, lázhólyag, szemölcs, égési sebek, fagyos tagoknál, ruh és kiütéseknel, megszünteti a fejfűfűjást, szakgatást, rheumát, fűlbántalmakat stb. Csak mindig vigyázzunk a **mellékelt zöld mezejű apáczavédjegyre!** Hamisításoktól legjobban óvakodunk, ha **egyenesen** gyáramból Ausztria-Magyarország minden állomására franco rendelünk 12 kicsi vagy 6 dupla üveget 4 koronáért. Bosznia és Herzegovinában 4 kor, 60 fillér. Kevesebb nem küldetik. Szétküldetés előrefizetés vagy összeg utánvétele mellett.

Miért szenved ön?? Hiszen önnek, amely gyógyulása bizonyos még akkor is, ha sebé bármily régi, sőt a fájdalmas operációt is elkerűlheti, ha a valódi Thierry A. féle **Centifolia kenőcsöt** használjk, mely rendkívül vonzó, a sebek gyógyításában valamint a fájdalmak enyhítésében utlérhetetlen. A valódi Centifolia-kenőcs alkalmazható: a szoptatók mellkeménykedésének, a tej e apadásának, az orbáncznak eseteiben, továbbá mindenféle régi sérvek, láb- és csontnyílások, sebek, folyások, dagadt láb s csontvevődéseknél, vágás, szúrás, lövés és ütés által előidézett sebeknél; az idegen testek, pl.: üveg, száalka, homok, tövis, serét stb. eltávolításánál; mindenféle daganat, kinövés, képződmény, karbnakulus és ráknál; végre pokolvar, körömméreg, körömgűyülés, a lábnaak járás közben történt kisebélése, fagyás és égés okozta sebek, a betegek és gyermekek fekvés általi kisebélése, torokdaganat, meggyűlt vér, fűlzűgás stb. eseteiben. 2 tégely csomag olcsómagolással, postadíjjal együtt 3 kor. 50 fl. Temérdek előismerő levél megtekinthető. Utánzatok vételétől óva intek mindenkit és arra ügyeljünk, hogy „Schützengel Apotheke des Thierry (Adolf) Limited in Pregrada“ a tégelybe van-e égetve. Eme két gyógyhatásában utóérhetlen szer soha nem romlik el, sőt mentűl régebb, annál jobb, nem árt a szernek a fagy, sem meleg s ezáltal télen nyáron szétkűldhető. Mindenkor hatással van s alkalmazása esetén könnyen bevárható az orvosi segítség, természetesen nem szabad hatástalan utánásokhoz nyulni, melyért csak haszontalanul elprédáljuk a pénzt, hanem mindig tartson minden család keszenűtben e világhírű, olcsó, megbízható, a mellett ártalmatlan szerből. A hol nem bionyos, hogy az én kitűnő szerem ott ajánlatos egyenesen tőlem hozatni. Cim:

Apotheker Thierry (Adolf) Limited Schützengel-Apotheke in Pregrada bei Rohitsch-Sauerbrunn.
Főraktár: Budapest Török József, Zagrűbban Mittelbach S. és Bécsben Brady C. gyógyszerészeknél.

Ujabb haladás!

„Vas lovag“

Kérje mindenűtt csakis az új Eisenstädter-féle

EGLASINE

padló-fénymáz. Gyári jegy: „VASLOVAG“ törvényesen védve.



Gyorsan szárad!

Kiadós!

Mosható! Tűkörfényű!

Tartós! Szagtalan!

Bejegyzett Védjegy

EGLASINE

padlófénymáz **utólag nem ragad**, így tehát sem por, sem sem piszok a padlóba nem hatolhat be. **EGLASINE** használatban a **legolcsóbb** beeresztő szer. Takarékos használat mellett 1 kg. elegendő 12 m² méter területre.

Kapható mindenűtt.

Megérkeztek
a legújabb
női ruhaszövetek
francia flanelek, mosó velezek,
szőnyegek
Donogán és Somossy
Kunz József és Társa utódai
vászon készfahéremű raktárába
Debreczen, Kistemplom bazár.

Ma szombaton.
Hurka és galuska

estélyt rendez.

Kitünő idei új borrai szolgál és számos látogatást kér

tisztelettel

Fogel Ferencz

vendévlős

Hunyady-utca 28.

A legszebbés legjobb minőségű szalon, ebédlő,
hálószoba

ágy és faliszőnyegek,

esipke, szövet és plüs

függönyök,

ágy és asztalterítők,

Plüs, ujj és flanel takarók.

selyem és kásmir paplanok,

afrik és lószőr madráczok,

linoleum és bőrvászon

a legnagyobb választékban kaphatók

Bosznay J. és Társa

5. ujj szőnyegházában

Kossuth utca 11. Zádor-ház.

Tóth Gyula
vaskereskedő **DEBRECZEN,**
Piacz- és Kossuth utca sarkán.
Ajánlja dus raktárát : vas, szerszám, épületvasalás, házi,
kerti és konyha felszerelésekben.
Hatvan utca 2 ik szám alatti raktárában
nagyválaszték magyar és budveiszi gyártmányu porcellán
kályhákban, valamint első minőségű
vasbutorok, fürdőkádak, jégsekre-
nyek és fényezett fémárak.





Szolid kiszolgálás! Jutányos árak!

Serravallo
KINA-BORA VASSAL



orvosi kitünőségek által mint dr. Braun tanár, udv. tanácsos, dr. Drasche tanár, udv. tan. lovag dr. Krafft-Ebin tanár, udv. tan., dr. Monti tanár, lovag dr. Mosetig-Moorhg tanár, dr. Nuesser tanár udv. tan., dr. Schauta tanár, dr. Wofeinlechner tanár által gyakran használtatik és legjobban ajánltatik.

Gyöngék és lábbadozóknak.

Kitüntetések: XI. orvosi congressus Róma 1894. IV. Gyógyszerész és vegyészeti congressus Nápoly 1894. Kiállítás Venedig 1894. Kiel 1894. Amsterdam 1894. Berlin 1895. Páris 1895. Quebec 1896. Turin 1898. Quebec 1897. Canea 1900. Nápoly 1900. Páris 1900.

Több mint 1200 orvosi elismervény.

Ezen kitünő, újra élesztő szer kiváló ize miatt különösen gyermekek és asszonyoknál szívesen vétetik. Uvegekben $\frac{1}{2}$ liter á K 2.40, 1 liter á K 4.40 árusítatik minden gyógyszerárban.

I. Serravallo gyógyszerár Triesztben.

Elegáns, Divatos, Szép

500 darab őszi kabát, 500 darab angol gallér, 500 darab Raglau Paletó még a készletből tart

leszállított árban lesz eladva.

Rózsa Lajos legnagyobb női felöltő áruházában

DEBRECZEN, Kistemplom bazár.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostávi szemben.